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Regatul român portă atji vestment 

de sârbâtoie, căci ac}i întregit pressa 
européná se ocupă cu păreehia regală 
română.

ţliarele ne aduc sciri despre p ri
mirea festivă, ce monarchul nostru a 
făcut in Iscbl pârechei regale române, 
şi tóté comenteză primirea festivă ca
0 deosebită distincţiune făcută perso
nal reginei şi regelui român, şi Ro
mâniei, al cărei ti on e ornat de că- 
tră  actuala păreche regală.

Simţim o deosebită bucurie vé- 
(Jend onorurile, cari le face împăratul 
şi regele monarchiei Austro-Ungare 
regelui României. Simţim o deosebită 
mândrie, când vedem înbrăţisându-se 
puternica dinastie a Habsburgilor cu 
un puternic ram din véujósa dinastie 
Hohenzollern. Şi intimitatea dintre 
Austro-Ungaria şi România ne încftl- 
fjesce inima, şi privim cu încredere 
în asigurarea acestor state pentru 4’le 
de grea cercare.

Întâlnirea monarchilor totdeauna 
s’a considerat ca prevestirea unui pe 
ricol comun, în unele caşuri ca pre
vestirea unui crâncen résboiu, de aceea 
lumea politică totdeauna face combi- 
naţiuni publice din întrevederea cape 
telor încoronate.

Acesta se face şi acuma. Visitei 
regelui României la monarchul nostru
1 se dă o im portanţă politică cu atât 
mai vârtos, cu cât în orient to t mai 
m ult ose pe faţă un nou avânt al po
liticei rusesci şi România e conside
ra tă  ca avantgarda Europei în resta
bilirea ordinei în Orient.

Ridică mult im portanţa acestei 
visite impregiurarea, că monarchul no 
stru a citat la sine pe ministrul de 
esterne, care se află la Ischl. Ase
menea se află acolo ministrul plenipo- 
tenţiat al Germaniei.

Înainte de sosirea regelui Româ
niei ca óspe al împăratului Rege al 
nostru, ministru de esterne al monar
chiei nostre au cercetat pre cancela

rul imperiului gerrnau, şi astfel tóté 
semnele sunt pentru părerea, că aici 
nu avem de lucru numai cu un act de 
curtoasie, şi că pre lângă momentele 
personale sunt de a se considera şi 
speciale interese politice, cari au pro
vocat visită tocmai acuma.

fia re le  din Vieua din incidentul 
visitei dela Ischl scote la ivâlă însem
nătatea României între statele din 
Orient Organul ministrului de esterne 
„Frem denbla tt“, vorbind despre visita 
părechei regale române la Ischl, intre 
altele (fice:

„Părechea imperială aştâptă la Ischl 
pe ăspeţii sői scumpi. întrevederea celor doi 
suverani la Ischl trebue se fie interpretată, 
ca o nouă dovadă a relaţiuuilor amicale şi 
cordiale, caii unesc pre cele doue familii 
domnitóre, pentru marea bucurie a popó- 
relor lor. România a devenit un element si
gur şi sever de ordine în Balcani, un păzi
tor al păcii şi al stării legale. Raporturile 
amicale legate între România cu Austro-Un- 
garia, una din puterile triplei alianţe, au fost 
totdéuna sincere şi durabile.

„Români» a fost de asemenea recuno
scută, ca un element necesar printre statele 
tinere ale Balcanilor, încercările de desor- 
dine prin mijlocul cărora s’a încercat în nu- 
méróse rânduri só se turbure o pace pre- 
{iósá, n'aii găsit nici od«tă ecou în Româ
nia ; de aceea, amiciţia României a devenit 
prefiăsă puterilor mari europene în interesul 
păcii.

„Austriacii salută In regele României 
pe credinciosul amic al patriei, pe ilustrul 
suveran, adevărat prinţ şi tată al poporului 
său ; în regina ei adórá pe femeia generósá 
şi pe principesa, care a găsit aşa de repede 
drumul inimei poporului român.

„România este o vecină bună şi onestă, 
căreia ’i strînge mâna cu bucurie“.

piarele din Budapesta încă sunt 
de acord cu părerea generală, că vi 
sita din cestiune are importanţă poli
tică. Ele fac reflecsiuni şi la rapórtele 
interne din statul nostru, şi spereză 
o îndreptare şi în raporturile interne 
încordate dela noi.

Un lucru pare a ti sigur, anume | 
in un eventual résboiu oriental Ro
mânia nu va mai fi singură, ci va 
coopera alăturea cu armata austro- 
ungară. Aceştia dau espresiune tóté j 
(jiarele, mai adăugând, că deja şi esistă 
o alianţă militară între Austro - Unga
ria şi România.

Noi românii din monarchia au- 
tro ungară cu deosebită satisfacţiune 
luăm notiţă despre deosebita festivi
tate, cu care e prim ită de cătră casa 
Habsburg păreehia regală română, şi 
despre intrarea României in alianţa 
triplă a celor trei puteri mari din 
centrul Europei.

Consolidarea României, raportu 
rile interne intre noi şi România, în
tre armata uostră şi cea română vor 
ave inriurire şi asupra politicei in
terne din statul nostru, şi vom afla 
terenul comun, ca sé ne desvoltăm 
fie care după firea Dostră spre binele 
şi consolidarea patriei nostre.

Revista politică.
piarele ce ne sosesc aduc scirea, 

că ministeriul român de interne a 
dat ordin tu turor prefecţilor, ca faţă 
de agitatorii bulgari şi ruşi sé pur- 
cidft cât s é  póte de energic. In urma 
acestui ordin procuratura din Craiova 
a făcut perchisiţiune domiciliară la 
doi comercianţi bulgari de acolo’ Spiru 
şi Cosmov, cu care ocasiune a găsit 
la dânşiii 220 de puşti sistem Peabody, 
o mulţime de scripte şi proclamaţiuni, 
35 revolvere şi multă muniţiune. Scrip
tele şi proclamaţiunile confiscate sé 
refereBc la réscóla din Macedonia. 
Ambii aceşti agitatori sunt deţinuţi 
şi vor fi espulsaţi din ţară.

** *
In cercurile diplomatice sé vor- 

besce, că visita ce o va face regele 
Carol monarchului la Ischl, se în 
tâmplă la d o r i n ţ a  es  p r e s ă  a mo
narchului nostru, care prin o epistolă 
a rugat pe regele român sé-i facă

plăcerea şi sé-l cerceteze pe vre-o 
câte-va 4'le.

** +
Nu demult deputaţiunea bulgară 

fu primită la ţarul Rusiei. In acelaşi 
timp în Sofia fu ucis marele inimic 
al ruşilor, Stambulow. Deputaţiunea a 
sosit acasă şi a fost frumosă primirea 
aceleia în Bulgaria. Pe cât de fru
mosă a fost insă primirea ei în Sofia, 
pe a tâ t de urîtă este fapta săvârşită 
din nou în teritoriul bulgar. In Tatar- 
Basartsik s’a săvârşit 4^6 6̂ trecute 
ârăşi un omor cât sé póte de grósnic. 
D eputatul Matantiev, fost amic intim 
a lui Stambulow a fost omorît cu cu
ţite chiar în mijlocul stradei. Omorul 
s’a întâm plat înaintea localităţii po- 
liţenesci. Matantiev a aparţinut p a rti
dului liberal şi a fost un mare inimic 
al ruşilor, din causa acésta sé vede 
că a trebuit şi el se fie jertfit întoc
mai ca amicul séu Stambulow, pen- 
tru-ca astfel apoi bulgarii sé se pótft 
bucura de favorul şi graţia ruşilor. 
Ce ruşine! I

** *
Episcopii din Brucsela au ţinut 

un consiliu, In care au luat hotărîri 
ca sé convóce în curând un mare 
congres catolic, cu scop ca sé aducă 
decisiuni în privinţa împedecării miş
cărilor socialistice.

** *
Din Schangai sé vestesce că în 

Ku-Cseng (China) au fost măcelăriţi 
forte mulţi creştini, intre aceştia au
fost omorîte şi cinci femei streine.

*
* *

Sultanul a agraţiat pe acei cinci 
bulgari, cari au fost condamnaţi de 
cătră autorităţile turcesci şi se aflau 
închişi în Tripolis.

** #
Guvernul se vede că nici după 

numirea de magnaţi noi nu dispuDe 
de maioritate. Va trebui deci sé se 
mai facă o numire de magnaţi. După- 
cum cetim, vor fi numiţi în curând 
de m agnaţi: Stefan Inkey (cumnat cu 
fostul ministru de culte br. Eötvös

FOITA5

Ce vénát mâncai-aş ochii.
Un ţigan ca toţi ţiganii, lăcătuş meşter de fer 
Căpătase nu-’ş de unde, se repare un revolvor,
II ia ’n mână şi-l íntórce, i-se pare frumuşel,
Şi îşi ^ice ’n sine singur, o să fac vénát cu el,
Căci stăpânul lui nu scie, cum şi unde am plecat 
Ii l’oi repara atuncia, când mă ’ntorc de!a vénát. 
După tóté aeeste vorbe, el plecă la vénátóre 
Spre pădure ca să pusce, totul ee-i va veni ’n cale. 
Şi mergénd cu bucurie, el zâresce în tufiş 
Cum o epuróicá mare, dórme cu ochii deschişi 
El s’apropie de dénsa, şi veŞănd’o jos culcată 
înainte de a o prinde, el îi face judecată:
„Piciórele de dinainte, o să le frig pe cărbune 
Şi pe cele dinapoi, o să le pun să s’atume 
Din costiţe fac bucăţi, şi le frig bine ’n frigare 
O să fac atunci din ele, ceva prea bun de mâncare. 
Ér din cap să fac o ciorbă, acră colea cu ardei 
Ş’o să mâne odată straşnic, cu toţi puradeii mei,
Şi strigând poftiţi la masă, epuróicá s’a sculat 
Ş’a fugit lăsând ţiganul, lângă tufă buzumflat,
„Bre! ce epure fricos, cum de iute s'a cărat 
N’a stat nici să-i spună omul, că revolvăru-i stricat“. 
Nu făcuse vorbă multa, ci plecase ’n alui cale 
Cu nădejdea că va prinde, vr’o dihanie mai mare

Şi mergénd cânta din gură, căci să póte din tufiş 
Ca să iasă vre-o lupóicá, care muşcă pe furiş 
Şi gândind că o să’I musce, să uitase 'n jur de sine 
Şi ocheşte un lup în cale. „Taci că-i bine“,
Vénátóre ai lângă mine, ce mai lucru minunat 
Dórme fără nici o grije, nu cumva va fi aflat,
Că revolvăru’i stricat? Şi s’a pus ca să se culce 
Cu nădejdea că sunt prost, şi păn’ lângă el m’oi duce? 
„Sus cumetre, că nu’i trébá!“ strigă el în gură mare 
Fugi dihanie spurcată, ce te pui la om îa cale 
Fugi că n’am arme la mine, nici n’am venit la vénát 
Eu sunt om de omenie, şi la cărbuni am plecat 
El strigase din puteri, lupul nici habar n’avea 
Era mort de patru ^ile, nu se mai putea mişca 
„Taci că’i bine; „lupu’n cale, lupu-i mort 
O să-l duc acum acasă, şi o să mi’l pun pe cort 
Ba mai ţii' că l am puşcat, cătră ómenii din sat 
Şi-o să fie omul nostru, de tot satul lăudat,
II ia ’n mână îl trântesce, ba în spate l’a umflat 
Şi plecă cu el cântând, ca să 1 ducă drept în sat.
„Ce vénát mâncai-aş ochii, ce om vrednic m’am făcut 
O să- mi ţlică tóta lumea, că’s vénátor priceput 
Şi vorbind pe cale singur, ătă-l că ajunge în sat 
Şi se vede ’n scurtă vreme, de popor încunjurat 
„Oe creştini, vedeţi voi bine, cum v’am scăpat eu de rău, 
Puşi’ând lupul în pădure, spuneţi nu sunt harnic eu?
Am luptat mai totă ţliua, până ce l’arn înşelat 
De s’a pus cu capu’n tufe, apoi de l’arn şi puşcat.
O să’l duc ucum acasă, şi-o să-l pun sus pe bordeiu 
Ca să vadă tóta lumea, ce om vrednic mai sunt eu“.

El îl duce deci acasă, şi il pune sus frumos 
Voind ca s’arete lumei, că nu este om fricos 
Ţigana sciuse bine, că pe lup mort l’a aflat 
Căci mirosa din depărtare, era mai de mult puşcat.
Dar nu ţhse chiar nimica, îl lăsă în bună pace 
Căci ea cunoscea prea bine, cu cine are a face.
„Vin’o ’n casă de mănâncă, şi te odichnesce ’n pat 
Că-i fi alergat destul, pănă lupul ai puşcat“.
„O să viu nevastă dragă, că sunt tare obosit 
Să me culc odată bine, şi se adorm liniştit“.
Vine 'n casă să desbracă, şi s’aruncă 'n pat sub ţol 
Er nevasta mai cuminte, ese afară ’n ocol 
Ia un sac plin cu cărbuni, şi în sus îl priponesce 
Apoi vine ’ncet în casă, şi pe ţigan îl trezesce 
„Scóla Culo! te îmbracă, că afară te aştâptă 
Tata lupului puşcat, eu tine vrea să vorbéscá“.
„Dute fă, mâncaţaş ochii, spunei tu adevărat 
Că lupul sta mort în cale, de altcineva puşcat“.
„Nu me duc că nu mă crede, el cu tine are trébá 
Şi a ţh» vine’n casa“. „Dute fă! eşi mai în grabă 
Spune-i să fiu blăstămat, de-am umblat eu la vénát 
Dór tu scii mâncaţaş ochii, că revolveru-i Btricat 
Se mă ia dracul pe mine, şi să mă stropşâscă’n cort 
De-am puşcat eu asiăcji ceva, de nu era lupul mort. 
Dute fă mâncaţaş ochii, că mă jur pe sfântul sóre 
Că’n viaţa mea întrăgă, n’o să mai fac vénátóre 
Dute iă mâncateaş tótá, dute fă drăguţa mea 
De vorbesce tu cu dénsul, şi mă scapă de belea“.

loan Cândea.
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Lórand), I. Stanhoranszky, Andor Sem- 
sey, Frideric Harkányi, şi un Ianko- 
vics.

„Vaterland“ Şice, „după numirea 
acésta nouă, guvernul va răuşi cu 
proiectul despre neconfesionalitate, ér 
oposiţia creştină nu va putea face 
altceva decât sé se abţină dela per
tractare  şi votare, lăsând celor vino
vaţi răspunderea pentru politica acésta“

Cálétoria părechei regale ro
mâne.

Despre primirea părechei regale 
române de cătră monarchul nostru 
cetim In Şiare următorele amănunte:

„Cu mult înainte de sosirea păre
chei regale române, peronul din gară 
era întreg ocupat, aşa, încât în cele 
din urmă abia au putut străbate eâ- 
te-va persóne mai distinse înainte a 
mers ducele L u d o v i c  V i c t o r ,  după 
dînsul contele G o l u c h o v s k i  cu mai 
mulţi membrii de ai casei domnitóre 
şi în urmă MM. LL. F r a n c i s c  I o s i f  
şi R e g i n a .  Regele încă pe peron 
a presentat pe Goluchovski, ducesei G i- 
z e 1 a. In tr’aceea sosi trenul cu pă- 
rechia regală română. Primirea a fost 
cât se póte de afabilă. Regele C a r o l  
a îm brăţişat pe monarchul nostru, 
după aceea a sărutat mâna Reginei; 
MM. LL. reginele imbrăţişându se, de 
mai multe-ori s’au sărutat. Regele 
român a salutat pe Goluchovski cu care 
apoi s’a întreţinut şi în vorbă Gspeţii 
români au fost petrecuţi pănă la lo 
cuinţă de cătră întrâgă familia regală. 
In trăsura cea dintâiu închisă a şe(}ut 
F r a n c i s c  I o s i f  cu regele român, 
în ceealaltă regina nostră cu regina 
română. Pe trepte în sus monarchul 
nostru a condus pe regina României, 
ér regele român pe regina nostră. La 
5 óre monarchul nostru ârăşi s’a dus 
la hotelul Elisabeta şi a invitat păre- 
chia regală la prânt}-

La 5 óre s’a servit la monarchul 
nostru p r â n z u l  de  c u r t e  la care 
au luat p a rte : pârechia regală română, 
mai mulţi principi, ambasadorul ger
man contele E u l e n b u r g ,  ministrul 
de esterne contele G o l u c h o v s k i  şi 
membrii Buitei. Regina României a 
şecţut la drépta M Sale reginei nóstre, 
şi la stânga M. Sale M onarchului; ér 
regele român a şecjut la drépta mo
narchului nostru.

La teatru au luat parte MM. LL. 
regele şi regina României, precum şi 
alţi membrii de ai casei domnitóre. 
Teatrul precum şi logile curţii erau 
forte frumos împodobite. M. Sa mo
narchul nostru a petrecut părechia 
regală română pănă la locuinţă şi apoi 
s’a întors la palat “

Résboiu religionar în Ungaria.
(încheiere.)

Urmeză era cea mai nouă era lui 
Bânffy, to t cu programul radical al 
guvernului. Denumirea acestui cabinet 
se deosebesce mult de celelalte. La 
demisiunile de pănă acum monarchul 
şi-a luat informaţiuni numai dela ude 
renţii partidei liberale. Acuma s’a 
emancipat coróna de sub tutela par
tidei liberale, şi a luat informaţiuni 
dela bărbaţi din tóté partidele şi dela 
prelaţii bisericilor

După aceste informaţiuni despre 
opiniunea publică din ţâră a presentat 
noul cabinet legea despre recepţiunea 
ovreilor şi despre libera eserciare a 
confesiunei, şi de dóué-ori a picat în 
casa magnaţilor.

In tr’aceea a venit incidentul cu 
călătoria nunciului Agliardi, care a 
provocat conflictul dintre ministrul- 
president Bânffy şi ministrul de esterne 
Kălnoky. Crisa s’a term inat cu re tra 
gerea lui Kálnoky. Esplicarea ni-o dă 
broşura în urm ătorele:

„învingerea interimalâ are a se atribui 
împrejurărei, că erau aprópe delegapunile, 
şi regele a pus mare temeiu pe trecerea fără 
pedeci a budgetului armatei prin delegaţiuni.

S’a făcut deci de nou presiune asupra co- 
rónei. Şi din nou am auţlit sbierăturile li
beralilor indieni, că dacă nu piere Kálnoky, 
ei se vor răsbună la afacerile comune în 
delegaţiuni. De aceste s’a speriat şi Kál
noky şi curtea“.

Urmeză acuma votarea legei des
pre liberul eserciţiu al religiunei.

ţ)iarele nóstre seduse de omenii 
dela „Tribuna“ au alarmat lumea cu 
soiri false, că legea acésta s’a primit 
numai cu votul Escelenţei Sale al me- 
tropolitului nostru, şi că dacă el nu 
vota pro, atunci din legea lntrégá nu 
se alegea nimica.

Noi am arătat că „Tribuna“ a 
fost şi este de rea credinţă şi în afa
cerea sa, că ea falsifică lucrurile şi 
aici ca în tóté, când e vorba de Esce- 
lenţia Sa metropolitul nostru.

La pertractarea acelei legi prosi 
dentul nu a admis nici la desbatere 
nici la votare întreg proiectul de lege, 
căci în acest cas el pica şi a treia- 
oră, ci a pus în desbatere şi la vot 
numai capitolul, care a fost respins 
de cătră casa magnaţilor.

Astfel stând lucrul, metropolitul 
nostru a votat pentru luarea din nou 
în desbatere a acelui capitol, ca să 
se potă elimina tóté disposiţiunile pe- 
riculóse bisericei.

Asemenea ţinută au observat şi 
matadorii magnaţi catolici, cari inte
ligenţi şi ei au străbătut planurile gu
vernului.

Votul Escelenţiei Sale al metro- 
politului nostru a salvat deci intere
sele bisericei, şi totuşi malcontenţii 
dela „Tribuna“ încă şi acuma mai 
îmbată lumea, adecă publicul lor uşor 
de sedus cu noima, că Escelenţa Sa 
metropolitul nostru a véndut ovreilor 
biserica.

Broşura cu care ne ocupăm e 
scrisă de unul dintre matadorii cato 
licilor, acésta o afirmă cei iniţiaţi în 
afacerile catolice.

Acestora se va da crecjémént în 
e8punerile lor despre sortea acelui 
proiect de lege.

Traducem verbal:
„A evidat deci căderea (adecă Bânffy 

în conflictul cu nunciul papal) dar nu şi-a 
putut salva şi proiectele. Nici promisiuni 
nici astuţie nu a fost în stare sé slăbâscă 
oposiţiunea. Dacă au trecut unii la guvern 
s’au reîntors alţii, şi totuşi a învins legiunea 
creştină. Şi învingerea ar fi fost completă, 
dacă presidentul casei magnaţilor, baronul 
Vay prin terorisare nelegală nu ar fi restăl- 
măcit regulamentul casei, fi dacă ar fi admis 
la desbatere sau la votare întreg proiectul
de lege despre liberul eserciţiu al re 
ligiunei. El însă a pus la ordinea <]ilei 
numai acele capitole, în care casa de 
jos a venit în diferenţă cu cea de sus. 
N’a admis deci desbatere generală. Aşa 
se jócá liberalii cu parlamentarismul, cu re
gulamentul casei, şi cu usul observat pănă 
acuma, dacă prin aceea pot strica oposiţiunei, 
şi prin terorism de tiran îşi pot scóte cu 
forţa politica lor condamnabilă. Scopul ínső 
totuşi nu şi l’au ajuns. Prin curagiu şi prin 
perseveranţă îu şedinţele cele lungi s’a res
pins fi s'a sters neconfesionalitatea fi liber
tatea de a trece la religiunea judaică. Pro
iectele guvernului s’au trimis deci la casa 
de jos şi a treia-órá ciungărite cum au fost“.

S’a pu tu t forţa legea privitóre la 
recepţiunea ovreilor, însă fără trecere 
reciprocă. Guveruul s’a mulţumit acum 
şi cu atâta, şi-a reservat însă se aducă 
din nou proiectul privitori» la liberul 
eserciţiu, dară nu a cub zat sé-1 pre- 
senteza îndată a patra-oră, ci a lăsat 
lucrurile spre tomnă.

Are deci guvernul de esecutat 2 
legi cardinale, matriculele civile şi 
căsătoria civilă. Scopul lor e să frângă 
autoritatea preoţilor şi influenţa bise
ricei asupra poporului.

In decursul verei a elaborat or- 
dinaţiunile privitóre la esecutarea ace
stor legi.

Pentru o mai bună şi mai eficace 
apărare a intereselor bisericesci s’a tor
mát in decursul acestui an parti ul 
poporal, care şi-a scris pe stindard

revisuirea, şi a provocat pe toţi cei 
interesaţi la luptă, ca legile păgâne 
să fie scóse din vigóre.

Capitlul urm ătonu se ocupă cu 
ordinaţiunile ministeriale privitóre la 
punerea legilor în practică.

Ordinaţiunile acestea au trecut 
maiginile date puterei esecutive.

Broşura escepţionâză ordinaţiunea 
privitóre la căsătoria civilă, căci ea e 
subscrisă numai de ministrul president, 
pe câud în sensul art. de lege XXXI 
din 1894, trebue să o emită întreg 
consiliul de miniştri.

La locul al doilea se atacă ordi
naţiunea ministrului de justiţie, care 
a luat procesele divorţiale din mânile 
bisericei, şi le-a dat tribunalelor

Acésta nu o póte ministrul pe ca
lea de ordinaţiuni, ci trebue adusă o 
lege specială.

Art. de lege 54 din 1868 în §. 22 
dă bisericilor rom -cat., g r.-cat. şi gr.- 
or. drept de a judeca în afaceri de 
despărţenie. Acest drept nu se póte 
lua pe calea ordinaţiunilor

Art. de lege 4 din 1869 despre 
competinţa tribunalelor în § 21 dis
pune următorele:

Sistarea judecătoriilor statorite 
prin lege, cade în competinţa parla
mentului, tot parlamentul póte institui 
şi alte judecătorii, el póte schimba 
competinţa judecătoriilor esistente, tot 
el póte schimba cetcurile şi numărul 
judecătoriilor.

Cine nu observă aceste legi, acela 
lu ră contra lor, în caşul concret le-a 
călcat ministrul.

Urmarea este că tribunalele bise
ricesci nu pot estrada afacerile divor
ţiale pendente, şi tribunalele lumesci 
nu le pot primi, deşi ministrul de ju 
stiţie pe calea ordinaţiunei a dispus 
estradarea şi respective primirea.

Şi mai departe urmare e, că la 
noi în afacerile divorţiale a in trat o 
stagnare involuntară, căci în sensul 
legei celei noue, bisericile nu mai pot 
pertracta  procese divorţiale, judecftto 
ride civile nu sunt autorisate sé le 
priméscá, căci spre acest scop trebue 
lege positivă.

In capitlul din urmă broşura se 
ocupă cu alegerea din Nyitra, unde 
s’au comis illegalităţi, ca să învingă 
candidatul guvernului.

Parastas.
Dumineca trecută în 23 Iuliu (4 

August nou) s’a ţinut în biserica cea 
mare a sfintei Treimi din Reşinari un 
parastas pentru odihna şi amintirea 
reposat’.ilui S e r v i a n  R o p o v i c i u 
B a r  c i a n  f o s t  c o n  s i l i e r i u  la t a 
b l a  r e g i e  d i n  M u r ă ş - O ş o r h e i u  
înmormântat la 23 luliu 1888 (acum 
7 ani) în Reşinari, locul natal, în ne
mijlocita apropiere a capelei in care 
odihnesce marele A n d r e i u .

La parastas, care a durat I 1/* óre 
a participat poporul şi onoraţiori de 
acolo, cărora li s’a împărţit lumini. 
Asemenea íntiéga familie a venit la 
Reşinari la acest act de pia memorie 
a iubitului ei părinte.

Rugăciunile parastasului, sub su
netul clopotelor dela amândouă bise
ricile s’au săvârşit sul) conducerea dem
nului paroch primariu Emilian Cioran 
as’.stat de preoţi Iosif Goga şi Şerban 
Cioran.

Reposatul a fost un demn bărbat al 
bisericii şi naţiunii sale. Nu putem se nu 
amintim faptul, că reposatul archiepi- 
scop şi metropolit A n d r e i u ,  ( j i u a  
j u b i l e u l u i  de  25 a n i  ai  e p i s c o 
p i e i  s a l e  ("August 1871) a petrecut-o 
re tras la Reşinari în casa f a m i l i e i  
B a r e i  an,  unde se aflau acum ambii 
reposaţi fraţi S a v a  şi S e r v i a n .

Noutăţi.
Pázmándy şi congresul naţionali

tăţilor. Páztuáody Dénes, care va repre- 
senta guvernul magiar la conferenţa inter- 
pelamentarâ din Bruosella, serie o epistolă

deschidă ministrului de interne unguresc în 
cestiuneajcongresului naţionalităţilor, ce are sé 
ţină în 10 Ang. c. n.

Intre altele ţliee; „ s â o p r e s c i i n -  
m e d i a t  c o n g r e s u l  p l ă n u i t  pe  10 
A u g u s t ,  şi  pe  c e i  c a r i  t o t u ş i  s ’a r  
p r e s e n t a ,  s e - i  închi ţ l i în t e mn i ţ ă " .

Aceste sunt cuvintele unni bărbat de 
stat, care e chiemat se spună celor adunaţi 
îri Brucsela că Ungaria 8e nutnesce [ara li
bertăţii !

** •
Scóle de stat în comitatul Trei- 

scaunelor. Foile uDguresci saltând de bu
curie, aduc »circa, că în curând an se se 
înfiinţeze în comitatul Treiscaunelor o mul
ţime de scóle ungnresci de stat.

înainte numai, că se apropie mileniul t 
** *

Limba română şi gimnasiilesăsesci.
Fóia săsâscă „Bistritzer Ztg.“ într'unu! din 
numerii séi mai noi arată, cft mai la tóté 
universităţile germane şi austriace se siste- 
rnisézá catedre de limba română, şi din causa 
acesta ţUce er : ar fi de lipsă ca se se in
troducă limba română ca studiu în gimna- 
sble sâsesci. „E curios, ţlice acéstá fóie, că 
chiar la gimnasiul nostru din Bistriţa, care 
sé află într’un comitat locuit mai ales de ro
mâni, nu li se dă şcolarilor ocasiune ca sé 
înveţe limba română, a t â t  de a p r o p i a t ă  
de  noi ,  a t â t  de n e a p e r a a t  n e c e s a r ă  
în v i a ţ a  p r a c t i c ă  şi a t â t  de  i n t e 
r e s a n t ă  d i n  p u n c t d e  v e d e r e  s c i e n 
t i f i c .  Viâţa ne silesce pe toţi din cea mai 
fragedă copilărie, sé învăţăm a vorbi româ- 
nesce, şi totuşi Dici unul nu seim scrie şi 
ceti. Şi cât de des vin în perplesitate (din 
causa necunóscerei limbei române) chiar cei 
ce au absolvat scóle medii şi inferióre. Ju
decător, advocat, funcţionar de administraţie, 
preot, învăţător: n i c i  u n u l  nu se pót e  
l i ps i  de ea.

•* »
Activitatea Iui Pázmándy. După- 

cum scrie „Budapesti Hírlap", Dionisiu Páz
mándy a scris o broşură francesă asupra 
cestiunei române cu scop ca să lámuréscá 
veţi* Dómne, pe membrii congresului inter- 
pelamentar din Brucsela, asupra acestei ces- 
tiuni La broşură bine ar tace dl Pázmándy 
dacă ar aclude şi epistola ce acum de cu
rând o a fost trimis ministrului de interne în 
cestiunea cu congresul naţionalităţilor.

*• *
Foc mare. Di Pilsen se scria ,că edi

ficiul de bererie de acolo, de curând zidit 
cu preţul de 800.000 floroni, a ars. Un mun- 
ciioriu, care ajuta la lucrările de localisare,
a căşlnt de pe acoperiş între flăcări.

*• *
Circus Enders şi csárdásul. După

cum seim, de mai <uult timp să află aici 
Circus Enders. Cu representaţiuniio date do 
acevtă trupă de circus nu ne ocupăm mai 
cu deuménuntul. Un lucru e curios şi anume: 
în circusul amintit aprópe în totă sara se jócá 
„c s á r d á s“ - u I. — Aş& e timpul acuma, şi 
siibenii deşi nu sunt toţi unguri în aceste 
mari călduri nu se supără nici de csárdás 1

Serbarea
la punerea petrii fundamentale la clă
direa bisericei române ortodocse în cen

trul Braşovului, în 9/21 Iulie 1895.
După o luptă încordată, pentru 

a să putea presenta românii cetăţeni, 
ca societate civilisată In centrul B ra
şovului sub nume de comună româ- 
néscA, de biserică română ortodocsă, 
după o luptă culturală în o sută de 
ani purtată de vrednicii comersanţi şi 
cetăţeni români, dela începutul aces
tui secul în contra agresiunelor adu- 
năturelor de alte neamuri şi sub per
secuţia guvernelor vitrige, românii nu 
au fost Îmbrânciţi, ci au progresat.

In urma unui proces impus de 
interese politice de stat, cu mult mai 
înalte decât ca procesuanţii se le potă 
înţelege, au văijut românii la anul 
1887 limba lor scosă din biserica Sf. 
Treime şi cu ea şi ei însuşi, pentru 
că guvernul şi tribunalele o au decla
rat de naţională grecéscá. Scoşi a 
fost din acéstá biserică pe care stră
moşii românilor cu alţi creştini o au
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clădit şi pe care principele român 
Grigore Brancoveanu la anul 1821 o 
a înzestrat, cu doue moşii : Sâmbăta 
şi Poiana-Mărului.

Tristă şi <le despreţuit este după 
istorie viaţa creştinilor ort. din Ori 
ent, pentiu luptele dintre sine, încât 
turcii n’au avut la ce râvni lor. Din 
Turcia trecând unii creştini comer- 
Banţi snb nume de greci, cu aceleaşi 
moravuri în Transilvania, au conti
nuat aceiaşi luptă mărâţă, ca şi în 
Orient.

Istoria bisericii Sf. Treime din 
cetatea Braşovului care pe scurt s’a 
publicat în acéstft fóie în anul 1887 
arată, ca în tr’o oglindă ceea-ce o fir
mám noi.

Un proces purtat de greci contra 
românilor în o sută de ani numai pen
tru  a le scote afară limba română din 
biserică judecat, de ereticii şi inimi
cii bisericii g r-o r. constatézá ceea ce 
am afirmat noi.

Lupta românilor cetăţeni contra 
grecilor în trei rânduri sau perdut : 
la 1796, la 1828 şi la 1887 Perde- 
rea a fost însă rentabi'ă şi se va con
sidera mai mult în viitor, fiind-că 
lupta s’a purtat încă din secuiul tre
cut pentru lim bă; atunci când nici 
vorbă nu era de naţionalism.

Din acéstá lup 'ă  s’a născut gim- 
nasiul românesc din Braşov şi alte 
scóle medii. Şi cine le-a născut? Bi
serica română. Nu se putea altfel în 
Transilvania in timpurile vitrige tre 
cute decât să perdă românii, căci 
principiul domnirii era : „Săi  ţinem 
legaţi de glie“ . Romanii erau numai 
suferiţi.

De acésta nu e mirare că limba 
română a fost scosă din o biserică 
făcută de români.

Românii la anul 1832 cumpărată 
casele cele mai frumóse din piaţa Bra
şovului şi înfiinţăză o comună română 
bisericéscá în centrul Braşovului. Ei 
infiinţăză o capelă şi la anul 1835 în- 
fiinţăză în aceleaşi case o scolă cu 2 
clase şi cu 4 profesori, renumiţii băr 
b a ţi: George Bariţiu, Andreiu Mure- 
şanu, loan Popovici, şi Iluştritatea Sa Ca
valerul Puşcariu. Infiinţăză o tipogra
fie în care s’a tipărit cărţi bisericesc! 
şi comerciale. Dela scóla poporală 
înaintăză ei în anii 1839— 1844 şi se 
luptă a înfiinţa un gim nasiu; la anul 
1846 proiecteză a înfiinţa o scolă co
mercială. Mărire acelor bărbaţi cari în 
timpuri grele sub guverne vitrege au 
sciut înainta, mândrie românilor cari 
sub robie au progresat. É tá sămânţa 
aruncată la anul 1839, că la anul 1850 
a răsărit. Comuna română din cetate, 
cu cea dela sf. Nicolae infiinţăză gim- 
nasiul român din Scheiu ărâ la anul 
1866 scólele reale şi comerciale. Ye 
deţi ce inspiră biserica cea adevărată ? 
Nu e mirare că fericitul loan Iuga 
jertfesce 40.000 fi. şi alţii alte mii 
pentru cultură. Nu e mirare că alţi 5 
binefăcători formăză la anul 1855 un 
fond de 12,000 fi. cu care voiau încă 
atunci să zidăscâ o biserică română în 
Tlrgul-grâului. Mirare este insă, că 
trăind ei şi-au pus întrebarea; Ce e mai 
de lipsă, scóla sau biserica? Şi fondul 
bisericii îl dau ei să se acopere lipsele 
gimnasiului românesc.

Marele archiepiscop şi metropolit 
Audreiu Şaguna opresce zidirea bise- 
ricei şi la anul 1857 reintroduce limba 
română in biserica sfintei Treimi după 
care a urm at un proces încordat. A 
eşit să cerceteze causa o comisiune 
micstă bisericăscă şi guvernială în anul 
1868 Pe basa acestei cercetări şi pe 
basa documentelor fundaţionale Ven. 
consistoriu archidiecesan gr -or. din 
din Sibiiu sub Nr 85/868 a adus sen
tinţă în puterea canónelor că bise
rica sf. Treimi e confesională şi are a 
Be folosi pe basa parităţii de limba ro- 
man08că în o săptămână şi de cea gre- 
căscă In altă săptămână perondându-se, 
âră la administrarea averii bisericesci 
să fio un comitet parochial de 10 mem
bri: cinci greci şi cinci români.

ÎS emulţămiţi fiind grecii cu sen- 
tinţa au recurs la ministeriu, nu pe 
calea bisericii la consistoriul metropo
litan. Ministrul Baron Eötvös în anul 
1869 a recunoscut hotărirea consisto- 
riului Nr. 85 cât pentru limba română, 
eră administrarea averii o a lăsat în 
8U8pens. In annl 1871 contrarii au dat 
petiţie la dieta Ungariei şi acesta a în 
drum at pe ministrul de culte să de
cidă si partea administrării averii bi
sericesci.

In anul 1881 ministrul de culte 
Trefort a presentat dietei Ungariei un 
proiect de lege pentru pricinile de 
avere dintre bisericile gr.-or., şi dieta 
Ta primit şi s’a denumit tribunalele 
din Budapesta pentru astfel de cause 
bisericesci.

In anul 1882 ministrul sil(see pe 
românii din Braşov a-şi căuta dreptul 
lor la tribunalul din Budapesta alt- 
rnmteni să ăsă din biteiica st. Treime. 
Siliţi fiind au purtat proces, şi în anul 
1887 tribunalele şi curia au adus 
sentinţă că biserica sf. Treime e na
ţional grecăscă. In puterea acestei sen
tinţe limba română au fost scosă din 
biserica st. Treimi şi cu ea şi pa- 
rochieni români.

Comuna română din cetatea Bra
şovului una dintre cele dintâiu co
mune bisericesci nu putea rămânea 
In decădere fără de biserică, de acé
sta sinodul parochial în anul 1889 a 
luat conclus: a se face colecte, a se 
face planuri şi decise, a se clădi o 
biserică în centrul parochiei în tăr- 
gul-grâulni. Colecta cu aprobarea Ven. 
Consistor s’a făcut în care a Intrat
23,000 fi. cu subscrierile parochieni- 
lor; planurile şi devisele bisericii şi 
ale casei parochiale s’au aprobat de 
Yen. Consistor şi de autorităţile po
litice ; licitaţia minuendă încă s’a fă
cut în acest an şi contractul încheiat 
cu anteprenorii aprobat fiind de Yen. 
Consistor s’a început clădirea şi Du
minecă în 9/20 Iulie a. c. sa făcut 
eărbarea punerii petrei fundamentale.

După săvârşirea dumnezeeştei li- 
turgii fiind present pe locul zidirii 
un public ales şi număros: domni 
şi dómne. s’a Început serbarea în mod 
solemn. S’a săvârşit sfinţirea apei s’a 
cetit rugăciunea prescrisă pentru pu
nerea petrei fundamentale. După ace
stea dl paroch şi protopop Bartolo- 
meiu Baiulescu a ţinut un cuvânt pe 
cât Tarn cuprins de următoriul con
ţinut :

Onoraţi domni şi onorate dómne!

„0 dorinţă ferbinte aveau antece
sorii nostrii înainte cu b5 de ani la 
anul 18«w3, să vadă ceea-ce vedem 
noi şi să săvârşăscă ceea-ce săvârşim 
noi. 0  hotărită formă au avut feri
ciţii fundatori loan Săcărean, loan 
Iuga, George loan, Vasile Bureţia, Va
sile Lâcea şi Zamfir Răduţ, se esecu- 
teze la anul 1855 înainte cu 40 de 
ani cea ce esecutăm noi.

„Şi ce esecutăm?
„I’étra fundamentală o punem as

tăzi unui sfânt lăcaş ce să clădesce 
aici, care se va numi biserica gr. o r, 
cu hramul sf. Adormiri, în centrul 
Braşovului. Săvârşim rugăciuni şi ce
rem ca Atotputernicul Dumnedeu să 
íntárést ă şi se apere acésta biserică 
ca nici cutremurul, nici potópele nici 
viforele şi nici barbarii să nu o clâti- 
néscá. Fundament punem aŞi acestei 
biserici care are misiunea de a lega 
membrii ei, fii ei, in cugete şi în sim
ţiri ca pe fraţii cei adevăraţi de mama 
lor: să nu se abată dela credinţa lor 
strămoşâscă, dela limba lor şi dela 
datinele lor naţionale.

„Acésta biserică va avea misiunea 
de a preda fiilor ei lumina, cultura, căci 
întemeietorul bisericei Mântuitorul Chri
stos Învaţă: „lumină am venit in lume“ ; 
a preda cultura inimii, căci fără de 
acésta nu pot creştinii se devie um ani; 
a preda morala, căci sânta evangelie 
ne învaţă: „să lăpădâm lucrurile întu- 
uerecului (pasiunele) şi se luăm armele 
luminii. Se va preda aici corecţiunea

pocăinţa, căci numai făcând fapte bune 
putem ajunge la viaţa de veci.

„Scurt <Jis, să vor preda principiele 
Învăţăturii creştinesci : Credinţa, dra
gostea si nădejdea.........

„Credinţa, căci fără credinţă nu e 
cu putinţă a bine plăcea lui D-c^eu: 
credinţa inspiră pe creştini. Prin cre
dinţă prorocii, apostolii şi sf. părinţi 
au învins pe prigonitorii învăţăturii 
d-4eesci. Credinţa însă fără de fapte 
bune e mortă. Credinţa trebue să fie 
lucrătőre.

„Lucrarea credinţei se numesce dra 
goste creştinâscă. Despre dragoste în 
vaţă sf. ap. Pavel. „De aşi grăi în limbi 
omencsoi şi îngeresc! şi dragoste nu 
am. m’am făcut aramă sunătore şi 
chimval resunător. De aşi sei tóté ta i
nele şi de aşi avea credinţă încât se 
mut şi munţii, ér A dragoste nu am 
nimica nu su t “ ...

„Dragostea îndelung rabdătore se 
milostivesce, nu pismuesce, nu se înalţă 
nu se mândre8ce nu caută numai ale 
sale, nu gândesce răul, nu se bucură 
de nedreptate, ci se bucură de ade 
vér: tóté le crede tóté le rabdă, nă 
dejde are. „Nădejdea este balsam ce
resc“. In luptele vieţii, în contactul cu 
indivi4i fără caracter în nenorocirile 
ce le întimpinăm, cuprinşi devenim de 
suferinţe şi întristare. La tóté acestea 
mângăerea o aflăm numai în casa lui 
D*4eu ; însufleţirea şi reculegerea n u 
mai prin rugăciune o dobândim. Au- 
4im cum învaţă biserica: „fericiţi cei 
ce plâng, că se vor mângâia“.

„Se vor preda in acest sf. locaş 
sântele taine, prin cari vor primi 
creştinii darurile Duchului sânt.

„Prin aceste principii ale învăţă
turii creştinesci câştigă creştinii cel 
mai scump, dar care cu nimica alta 
nu se póte rescum păra: mulţămirea 
sufletéscá, fericirea ajungerea la viaţa 
cea de veci“.

É tá în scurte cuvinte prima parte 
a serbării de astădi.

A doua parte cuprinde un act is
toric local; este actul comemorativ 
făcut de comitetul parochial, care se 
va pune in pétra fundamentală, de u r
mătoriul cuprins:

Act comemorativ.
„Cu ajutorul lui Dumnedeu Tatăl, 

Fiul şi sântul Duch să pune petra fun
damentală la zidirea bisericei cu hra
mul Sântei Adormiri a Maicii Domnu
lui, pentru comuna română ortodocsă 
orientală din Cetatea Braşovului.

Acésta să întâmplă astădi în 9/21 
Iulie anul Domnului 1895 sub dom- 
nirea Maiestăţii Sale împăratului şi 
Regelui Francisc Iosif I, fiind metro
polit al românilor gr. or. din Tran
silvania şi Ungaria, archiepiscop al 
Transilvaniei Escelenţia Sa Domnul Mi
ron Romanul, érá protopresbiter al 
Braşovului Prea On. Domn loan Petrie.

La punerea petrii fundamentale 
comuna bisericéscá gr. or. din Cetatea 
Braşovului constă din 463 suflete cu 
113 capi de familii care stă sub condu 
cerea Prea On. Domn Bartolomeiu Ba
iulescu paroch local, protopop onorar 
şi asesor consistorial. Administraţia 
averii parochiale să săvârşesce de un 
comitet pirochial de 11 membrii ales 
cu persónele domnilor Bartolomeiu 
Baiulescu preşedinte, Dimitrie Stănescu, 
Constantin de Steriu, George B. Pop, 
Nicolae Străvoiu, Petru Nemeş, Si 
meon Damian, Nicolae Petra Petrescu, 
Lazar Nastasi notar, Victor Popescu 
şi Grigorie Birea. Suplenţi: loan So- 
caciu, Ieronim G. Bariţiu şi Teodor 
Spuderea. Şi de doi domni epitropi : 
Niculae Flustureanu şi George M. Ză 
nescu.

Comuna acésta bisericéscá dim
preună cu comuna bisericéscá dela 
biserica Sf. Nicolae din Scheiu încă 
dela anul 1850 a înfiinţat scólele cen
trale române gr.-or. din Braşov, ri
dicând şi un edificiu pompos în Grea- 
ver cu faţa de cătră Cetatea internă 
a Braşovului.

Numitele scóle constau astădi din- 
t r ’un gimnasiu complet, cu 8 clase ; 
d in tr’o scolă comercială cu 3 c lase; 
d in tr’o scolă reală inferioră cu 4 clase 
şi dintr’o scolă elementară capitală de 
bfieţi cu 4 clase şi de fetiţe cu 5 clase.

Aceste institute să administrózá 
de o corporaţiune numită : „Eforia scó- 
lelor centrale ort. rés. din Braşov“ 
constătătore din 12 membri, cari as
tădi sunt u rm ătorii:

Nicolae Străvoiu preşedinte, Va
sile Voina vicc-preşedinte, Sterie Stinge 
cas8ar, loan Petrie, Bartolomeiu Baiu
lescu, Constantin de Steriu, Teodor 
Nicolau, Petru Nemeş, Valeriu Bologa, 
Lazar Nastase, Nicolae P. Petrescu, 
Iordan Munteanu.

La şedinţele etoriale iau parte 
cu vot consultativ directorul scólelor 
medii şi directorul scólelor elemen
tare capitale de băieţi. Eforia să alege 
de delegaţiunile şcolare, o corpora
ţiune de 26 membrii, cari se aleg 
câte 13 membri de sinodul parochial 
din cetate şi de cel al bisericii sf. 
Nicolae din Scheiu cari au fundat 
scólele acestea

Delegaţiunile sunt conduse de 
preşedintele ordinar care este totdéuna 
protopopul actual al Braşovului, che
mat la acest post de Statutul o rgan ic : 
legea fundamentală a metropoliei ro
mâne gr. or. din Transilvania şi Un
garia

Binefăcătorii cei mai însemnaţi, 
cari au dăruit la clădirea bisericii a 
cărei pétrá fundamentală se pune as
tădi sunt următori (s’au scris numele 
lor şi s’au cetit), cărora li se cuvine 
recunoscinţă a tât din partea nostră 
cât şi din partea viitorilor membri ai 
comunei acestei biserici.

In fine voiu să fie sciut şi după 
secuii că comuna bisericéscá română 
gr. or. din Braşov-Cetate a aparţinut 
de biserica cu hramul sf. Treime din 
cetatea Braşovului, care la anul 1876 
de românii gr. or. din cetate şi de 
alţi creştini gr. or. s’au înfiinţat pen
tru toţi creştinii ortodocşi din cetatea 
Braşovului şi a fost înzestrată de 
principele român Grigorie Brancoveanu 
cu două moşii Sâmbăta-superi0ră şi 
Poiana-mărului, dar purtând u d  pro
ces grecii din Braşov pentru acéstá 
biserică în anul 1887 prin o sentenţă 
a tribunalului suprem din Budapesta 
a fost recunoscută de naţional gre- 
cescă şi românii despoiaţi de dreptul 
lor, eschidéndu-se limba română din 
biserica sf Treime în contrazicere cu 
actele fundaţionale şi cu tóté princi
piele de drept.

Dumnedeu să ne ajute şi să ne 
protégá în viitor în tóté întreprin
derile nóstre“.

Acest act s’a pus în petra fun
damentală un esemplar, şi altul la ar- 
chiva parochială. La punerea actului 
dl paroch şi protopop Bartolomeiu 
Baiulescu puind unt de trei ori a d>8 :

„Să se ridice acéstá sfântă bi
serică şi să fie şi în viitor ca în tre 
cut un centru de lumină, de cultură, 
de virtuţi şi de fapte mari naţionale. 
Sub scutul acestui lăcaş membrii pa
rochiei şi toţi românii se înfloresc! în 
bună stare, în prosperitate“. A.

PARTEA SCIENTIFIC! Şl LITERARA
Câteva lia cansele şt M ările  irreliiiosităţli

d e

J)r. Vasile Saftu.
(încheiere.)

III.
Este forte adevărat, că raţiona

lismul (în biserică, iu scolă şi în vi
aţa socială) e de origine, filosofică; este 
forte adevărat, că panteismul (în bi
serică, în scolă şi în viaţa socială) 
are un caracter filosofic-politic, după 
cum am vedut; este forte adevărat, 
că socialismul şi comunismul, materi
alismul, sensualismul şi pessimismul 
au mai mult caracter social; dar to t
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aşa de adevărat este, că mult a con
tribuit şi însăşi biserica vie adecă 
clerul la desvoltarea irreligiosit&ţii.

Sé începem în linia întâiu cu bi
serica romano-catolică, acea mare in- 
stituţiune, care cu mare succes şi de 
multe ori a făcut crâncenă oposiţie 
statului lui Hegel.

ó re  şefii ei din Roma, când era 
ea in tr’adevér singură omnipotenţă au 
promovat religiositatea ? Cine nu şi 
aduce aminte de indulginţele papale, 
cari încă au contribuit la isbucnirea 
reformaţiunei? Promovat-au preoţii ca 
tolici d ’atuuci prin viaţa lor proprie 
şi prin săvârşirea conscienţiosă a tai 
nelor religiositatea în popor? Din con
tră : A tât „statul" Germania cât şi 
„Btatul" Francia s’au vé<}ut silite, să 
aducă legi de espulsare a întregului 
ordin iesuitic. óre puternicul coelibat 
de astă4i din biserica romano-catolică 
póte represents un propagator de mo
ralitate şi religio8Ítate ? Dar nu nu
mai biserica romano catolică portă 
vina to tă ; o parte cade şi asupra ce
lorlalte biserici. Óre ce motiv, dacă 
nu lipsa de religiositate, a îndemnat 
pe principele Cuza să seculariseze mă
năstirile din România şi să reducă în 
chipul acesta enormele venituri ale 
lor, venituri, cari nu se sciau folosi 
cum se cade? Acestea sunt fapte is
torice. D ar să ne folosim şi de es- 
perinţa p rop rie : Care dintre noi n’a 
văijut şi în biserica nostră preoţi, carî 
nefiind destul de religioşi ei înşişi, să
vârşesc tainele şi chiar şi Sf. liturgie 
în tr’un mod, care indignâză şi pe cel 
mai liniştit creştin ? Îngână două, trei 
cuvinte şi gata.

El nu-şi dă silinţa, să ridice, cât 
póte, solemnitatea serviciului. Cred, că 
am adus destule motive, cari să jus
tifice aserţiunea de mai sus, că şi bi
serica vie — resp. preoţii — părtă  o 
parte măricică din vina irreligiosităţii, 
— de aceea am amintit, că sunt şi 
cause clericale.

** *
Am arătat păn’ acum şi căuşele 

şi urmările funeste ale irreligiosităţii. 
Cu durere am trebuit, să constat, că 
nu numai popórele civilisate din occi
dent, dar şi noi românii suferim de 
irreligiositate. Bisericile sunt mai tot- 
déuna gole. Nu cred, că esistă român

serios şi cuminte, căruia să-i pară 
bine, că e aşa sau să 4*° ceva mai 
mult, care sé nu se înspăimânte de 
stadiul moral şi religios al societăţii 
de aţii.

Să nu 4ic despre irreligiositate, 
ceea ce a 4’8 Luthardt despre socia
lism : Irreligiositatea este un sfinx, 
care stă în drumul, pe care are să 
mărgă omenimea. Ori deslâgă socie
tatea enigma sfinxului şi atunci merge 
calea, care o aştăptă în viitor; ori 
n’o deslégá şi atunci mé tem, că va 
cădea în abis.

Ei, vor fi 4icâud acuma unii: 
Ne ai arătat căuşele şi urmările irre
ligiosităţii, ne-ai făcut un tablou gro
zav de închis şi ne-ai spus că catas
trofa socială e ante portás; e vorba 
acum, ce sé facem, ca să îndepărtăm 
pericolul ?

Eu la tóté aceste întrebări trebue 
să vă răspund cu vorbele lui Pascal:

„11 faut désespoir“ ou croir“ — 
Trebue să disperăm sau să credem ; 
sau trebue să strig Împreună cu pressa 
francesă: — „Religion, religion! 11

Nu mai încape îndoială, că la 
noi la români din fericire Încă n’au 
străbătut relele sociale, cari bântue 
lumea mai civilisată. Sé ne şi ferim 
de ele ca de fo c ; dar nu ne vom 
putea feri de ele decât dacă Înainte 
de tóté nu vom da copiilor noştri o 
educaţiune religiosă

Pentru acest scop nobil trebue 
să fie mai întâiu „Familia“ religiosă. 
Tocmai pentru că stătul omnipotent 
al lui Hegel a început, să triumfe şi 
pe la noi, datorinţele preoţilor s’au 
înmulţit şi au devenit şi mai imperative. 
Neconscienţios — ca se nu 4 'c inai 
mult, ■— va fi acel preot, care nu va 
căuta, să dea totă solemnitatea cuve
nită in săvârşirea tainei botezului şi 
a Ungerii cu sf. Mir. Neconscienţios 
va fi acel preot, care nu va îndemna 
cu cuvântul şi cu fapta pe părinţii 
copilaşului botezat, ca si până la 6 
ani, când întră în scolă se-i premergă 
cu esemple religiose, şi să-i dea edu- 
caţiunea posibilă religiosă.

Micul copil, cu un cuvânt, sé pe- 
irâcă, începând dela nascere, în sinul 
unei familii religiose în totă puterea 
cuvântului.

Rolul religioB al familiei n’are şi 
nu e permis, să înceteze pănă la mórte

Dela 6 ani în sus însă mergând copi
lul la scolă, scota trebue să-i vie în 
ajutor familiei.

1 . Sé sé organiseze serviciul cate- 
ehetic, cum sé cade. 2. Sé sé pună ca- 
techeţi pricepuţi. 3. Sé sé dea studiului 
religiunei importanţa care trebue s'o 
aibă spre binele individului şi al societăţii.

Să nu înveţe elevii sau elevele re- 
ligiunea de rost, cum o învaţă — , de 
4ece ori durere, — şi astăzi.

Catechetul trebue să propună ast
fel, ca elevul se simţă şi cu timpul 
să-şi însuşască un sentiment curat re
ligios. Sentimentul religios e cu mult 
vrednic decât tóté cunoscinţele.

Tot pentru acest scop nu le e 
permis elevilor, să nu să spovedescă 
şi să nu să cuminece sau să lipsescă 
vre-o Duminecă sau sărbătore dela bi
serică. Scóla cu un cuvânt are sacra 
datorinţă, să i sară familiei şi în p r i
vinţa asta în ajutor şi să promoveze 
din tóté puterile ei religiositatea.

Clericii de prin seminare fiitorii 
instructori şi educatori religioşi ai adul
ţilor, trebue sé fie cu mult mai reli 
gioşi, decât cum sunt astăfii. Mai mult 
preţ pun eu pe un cleric cu mai puţine 
cunoscinţe, dar per eminentiam reli
gios, decât pe un cleric forte învăţat şi 
nereligios. Cu tóté acestea eu cer dela 
clerici cu deosebire astă4i, în împre
jurările actuale ale statului nostru, în 
faţa omnipotenţii lui Hegel, ca se aibă 
fără dór şi póte o cultură superiorii, 
să in Înţelege, împreunată cu o con
vingere religiosă, care a pătruns inima 
lor. Viitorii preoţi să crâdă din con 
vingere!

Étá pétra unghiulară a religiosi- 
tăţii. Pentru acest scop e o greşală 
capitală, dacă profesorul nu-i pune în 
curent cu ideile şi bune şi rele cari 
jocă rol în societate. Clericul să scie, 
ce e raţionalism, panteism, socialism, 
comunism, anarchism, pessimism etc. 
şi să înveţe a aprecia urmările acelora 
dovedite cu esemple din istorie şi din 
viaţă practică.

Când iese clericul din Beminar, 
el să fi trecut în tr’un mod favorabil 
prin scepticism şi sub conducerea mă 
iastră a prof. să iasă cu o credinţă 
luminată, cu o convingere tntr'adevér 
religiosă. Să scie el în raţiunea lui şi 
să simtă în inima lui apodictica con 
vingere, că ori şi ce societate din lume

fără religiositate, fără creştinism piere. 
Când va avé clericul în internul seu 
o astfel de nepreţuită convingere, atunci 
de sigur, că va săvârşi şi tainele cu 
mai multă religiositate, când va fi preot.

Mai departe pentru-că mulţi ro
mâni inteligenţi nu dau cu anii pe la 
biserică, din causă, că preotul nu slu- 
jesce frumos, cântăreţul cântă pe nas 
şi aşa mai departe. Preoţii sunt da
tori să slujască frumos, cântăreţii să 
cânte bine; să ne dăm silinţa, să in
troducem corurile prin biserici.

Şi apoi încă un lucru • Tóté bi
sericile au făcut progrese în tr’o p ri
vinţă, numai noi nu. Este timpul su
prem şi cu deosebire acum, sé se in
troducă predicile. Este o adevărată 
ruşine, că în privinţa acésta în biserica 
nostră nu s’a făcut mai nimic. Pentru 
că serviciul e lung, predica să nu du
reze mai mult decât 10— 15 minute, 
8’o înţelegă poporul şi să se deprindă 
astfel, încât după 15— 20 de ani de 
4ile se nu-i mai placă preoţii, cari nu 
vor sei predica bine!

Astfel familia, scóla şi preoţii sunt 
cei trei factori, cari muncind cu de
votament pot scăpa poporul nostru 
mult cercat de funestele urmări ale 
irreligiosităţii; aceşti 3 principali fac
tori, dacă vor desvolta energia cuve
nită, vor pute combate cu sigur succes 
încercările nefolositóre ale panteismului 
lui Hegel în sinul harnicei nóstre na
ţiuni !

É r acum in necazul raţionalismului 
şi al panteismului, în necazul socialis
mului şi comunismului, în necazul ma
terialismului şi al pessimismului îmi 
esprim şi eu firma mea convingere cu 
cuvintele renumitului prof. de filosofie 
Brentano, dela universitatea din Viena: 
„ lnsé cele trei vorbe ale credinţei (cre
dinţa, dragostea şi nădejdea), cum le 
numesce Schiller, vor résuna pentru 
aceea cu atât mai puternic în inimă şi 
vor arangia vieţa internă şi esternă spre 
bine.

—  Dea D-fieu! Da — eu am în
credere în tr' aceea — că el va face, sé 
fie aşa şi nu altfel*.*)

*) Franz Brentano: Die vier Phasen 
der Philosophie und ihr augenblicklicher 
Stand. 1895. pg. 38.
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C O N C U R S .
Pentru ocuparea unui post de în

văţător devenit vacant la scóla po
porală elementară gr. orientală diu 
Braşovu-vechiu în protopresbiteratui 
Braşovului să escrie concurs cu termin 
de 30 4ile dela prima publicare în 
„Telegraful Roman".

Emolumentele împreunate cu acest 
post sun t: Salar anual de 325 fl. v. 
a. platibil în rate lunare anticipative, 
40 fl. v. a. relut de cuartir precum 
şi o parcelă din grădina şcolară in 
mărime de '/« jugér.

Invăţătoriul ales este dator a 
ţinea afară de prelegerile cuotidiane 
prescrise şi prelegerile în scóla de re- 
petiţiune; a conduce pe elevi în 4^e 
de Dumineci şi sărbători la biserică; 
şi a cânta cu ei cântările liturgiei.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-şi înainta cererile instruite con
form normelor în vigóre la prea ono
ratul oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul indicat şi eventual pănă la 
4iua alegorei a se presenta în una 
din Dumineci în biserică spre a-şi 
arăta deBteritatea in cântările biseri 
casei.

B r a ş o v ,  15 Iuniu 1895.
Comitetul parochial dela sânta 

Adormire din Braşovu vechiu.
In conţelegere cu prea onoratul oficiu 

protopresbiteral.
George Perşinariu,

paroi-h preşed.

Nr. 54/895 f i l l ]  3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea în mod provisoriu a 
postului de conducétóre la scóla froebeliană 
a bisericei sf. Nicolae din Braşov Scheiu sé 
publică concurs cu termin de 30 $ile dela 
prima publicare.

Concurentele la acest post vor docu
menta :

1. Că sunt române gr.-or.
2. Că au absolval cu succes o scólá 

civilă de fete sau alt institut echivalent.
3. Că au absolvat cursul de conducé- 

tóre de grădini de copii la o scolă pub'ică 
şi au obţinut diploma de califîcaţiune con
form prescriselor legii.

4. In fine sâ dea declaraţiune, că se 
vor supune tuturor disposiţiunilor presente şi 
viitore ale organelor nóstre bisericesci.

Emolumentele împreunate cu aceBt post 
sunt: Léik anuală de fl. 400 — şi bani de 
cuartir fl. 60.

Suplicele se vor adresa preşedintelui 
comitetului parochial al bisericei sf. Nicolae 
din Braşov Scheiu.

Br a ş ov ,  8 Aprile 1895.
Comitetul parochial al bisericei române ort. 

rés. dela sf. Nicolae în Braşov.
David Almăşan, Arsenin Vlaicu,

preşedinte. secretar.

Nr. 356/895 [110] 3—3
C O N C U R  S.

Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 
la scólele nóstre populare din comunele mai 
jos însemnate se deschide concurs cu ter
min de 30 de ţtile d.da prima publicare.

1. Poi ana ,  un post de învăţătorii! şi 
dóuő de Înveţ&t0re cu salariu de câte 300

I fl., 50 fl., bani de cuartir, şi 20 fl. relut 
pentru grădină.

2. O u n ţ a, un post cu salariu de 300 fl. 
şi 20 fl. bani de cuartir.

3. G â r b o v a, un post, salariu de 300 | 
fl. cuartir natural în edificiul scólei şi 4 
stîngini de lemne de foc din cari e a se în
călzii şi sala de învăţământ.

4. G ii s u, un post cu sa'ariu do300 fl.
5. Reci t i ,  un post cu salariu 300 fl 

cuartir în edificiul eeólei şi lemne de foc.
6. Br o ş t e n i ,  1 post cu salariu de 

300 fl.
7. S én  g e t  in , 1 post, salariu 300 

fl. şi cuartir in edificiul scólei.
Dela concurenţi se ce; e ca cei aleşi 

de învăţători fiind cântăreţi, sé ţină în Du
mineci şt sărbători strană şi sé cânte cu şco
larii la liturgie.

Concurenţii să şi înainteze cererile sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

M er c u r e a  la 6 Iuliu 1895.
Oficiul protopreşbiteral gr.-or. al Mercurei în 
conţelegere cu comitetul parochial respectiv.

loan Droc,
protopresb.

Szám 4724/895— tub. [109J 3—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi királyi törvényszék 

ezennel közhírré teszi, hogy tíálya község 
határa általános tagosításának megengedhetö- 
sége iránt báró Apor Zoltán kir. törvény- 
széki biró vezetése alatt megtartandó tá r
gyalás határnapjául az 1 8 9 5  szcp te in -  
b o r  h ó  16 n a p j á n a k ,  dél előtti 9 érá
ját a helyszínére Sálya község hivatalos he
lyiségébe kitűzte, mikorra a nevezett község 
összes birtokosai azzal idéztetnek meg, hogy 
a meg nem jelenők úgy tekintetnek mint 
a kik a tagosításba beleegyeznek és hogy a 
kereset első példányát érdekeltek ezen kir. 
törvényszéknél a hivatalos órák alatti bete
kinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1895 julius hó 20-án tartott 11 őséből.

Vén András, Schüller,
elnök. jegyző.

P É i c a j i i e .
Pentru liferarea d e :
a) Pâne de grâu curat;
b )  Jimble albe de lapte;
c) Fărină de grâu curat Nr. 2 şi 3 ;
d) Carne de vită;
e) Carne de viţel ;
f )  Carne de ó ié ;
q) Carne de porc şi
h) Unsóre de porc, tóté de prima 

calitate, lu scopul alimentării alor 
150 — 160 elevi dela seminariul teolo
gic pedagogic g r-o rt. rom. „Andreian“ 
din Sibiiu, apoi

i) pentru provederea serviciului 
de pedel şi servitori de casă ;

l) pentru spălatul veştmintelor de 
pat, şi

m) pentru spălatul albiturilor de 
corp ale aceloraşi elevi, în anul şcolar 
1895/6, cu începere dela 1 Septembre 
a. c. st. v., prin acésta se escrie 
concurs.

Doritorii de a reflecta la careva 
din aceste posiţiuni, sâ-şi înainteze ofer
tele în scris, respective sé se insinue 
la subsemnatul pănă la 15/27 August 
a. c , de unde vor afla mai detaiat şi 
condiţinnile pentru încheierea contrac
tului [1X3] 3-3

S i b i i u ,  1 August st. n. 1895.
G avriil Hango,

presbiter, econom seminarial.

Redactor prov. Dr. Nicolau Olariu. Editura şi tipariul tipografiei archidecesane.


